



"浙江新闻"客户端



"浙江法制报"微信

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线: www.zjzol.com.cn

# 夏宝龙在全省剿灭劣V类水誓师大会上强调 全省动员 全民参与 坚决干净彻底消灭劣V类水 车俊主持会议 乔传秀袁家军出席



《浙江日报》记者 应建勇 王国锋 文 梁臻 摄

3月22日是“世界水日”，当天上午，省委、省政府召开全省剿灭劣V类水誓师大会，向全省发出剿灭劣V类水决战决胜的冲锋号。省委书记、省人大常委会主任夏宝龙在会上强调，各级各部门要坚决扛起习近平总书记赋予浙江的新使命、新要求，全省动员、全民参与，以舍我其谁的责任担当，坚决干净彻底地剿灭劣V类水，坚决打赢劣V类水剿灭战，坚定不移将“五水共治”推向纵深，以实际行动打造美丽中国的浙江样板。

车俊主持会议，乔传秀、袁家军以及其他副省以上领导和省直单位副厅以上领导干部在省主会场出席会议。会议以视频会议的形式开至市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)。会议表彰了“五水共治”年度先进，颁发了“大禹鼎”，市县乡村逐级签订了剿灭劣V类水责任书。杭州市、瑞安市、乐清县洛舍镇、宁海县长街镇浦东村、省治水办负责人作了发言。

夏宝龙指出，经过全省上下3年多艰苦卓绝的努力，“五水共治”亮出了一份出色的成绩单，全省水环境质量大幅提升，倒逼转型成效显著，碧波荡漾、水清鱼显的江南水乡风光已逐渐重现。在这场波澜壮阔的治水大潮中，浙江人民所展现的重整河山的雄心壮志、壮士断腕的豪迈气魄、一诺千金的责任担当、人水和谐的治水理念、共治共享的主人翁意识，形成了当代浙江“治水精神”的基本元素，丰富了浙江精神的时代内涵。

夏宝龙强调，习近平总书记赋予浙江的新使命和新要求，是对浙江工作的巨大鼓舞和有力鞭策，我们重任在肩；人民群众希望家门口的水变清、河变美，是对各级党委政府提出的殷切期望和迫切期盼，我们责无旁贷。各级各部门一定要全面贯彻习近平总书记提出的“秉持浙江精神，干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求，进一步把思想和行动统一到省委决策部署上来，不能犹豫，不能动摇，不能退缩，以迎难而上、攻城拔寨

的决心和意志，坚决干净彻底消灭劣V类水。

夏宝龙强调，践行对以习近平同志为核心的党中央的忠诚，践行以人民为中心的发展思想，不是空洞口号，要有踏踏实实、真抓实干的实际行动。实现“决不把脏乱差、污泥浊水、违法建筑带入全面小康”不是空头承诺，要有实实在在的效果。念好“拆治归”三字经不是一蹴而就之举，要有久久为功的韧劲。全面剿灭劣V类水，标准要再严格，必须以更强的意志、更严的标准、更实的举措，严把排查关建立劣V类水体清单、严把对策关建立主要成因清单、严把工程关建立治理项目清单、严把验收关建立销号报捷清单、严把提升关建立提标深化清单，切实做到不留盲区、干净彻底，绝不允许留余地、搞变通、打折扣。责任要再压实，知责明责细化责任分工，履责担责确保责任落地，问责追责失责必究，切实做到军令如山、一诺千金，绝不允许找借口、搞推脱、卸担子，以铁的纪律、铁的意志，坚决打赢这场检验换届后新班子战斗力的“揭幕战”，坚决拔除劣V类水这根浙江肌体的“肉中刺”，坚决消除人民群众对劣V类水的“心头痛”。机制要再完善，进一步深化“河长制”，完善统筹协调、“首席技术顾问”、多元投入、法治化管理等机制和制度，切实做到剿灭一个、巩固一个，绝不允许留退路、闹回潮、有反弹。合力要再凝聚，全省党政军和社会各界要共同参与，党委政府要发挥主导作用，人大政协要发挥监督作用，企业要履行保护环境的社会责任，新闻媒体要发挥舆论引导监督作用，广大人民群众要发挥主人翁作用。机关干部、共产党员要干在一线、冲在一线，大中小学生、共青团员、志愿者等都要行动起来，形成浓厚的全民治水氛围，共同演奏一曲恢宏的时代治水新乐章。

车俊强调，各级各部门要抓紧抓紧再抓紧，落实落实再落实，坚决、干净、彻底地剿灭劣V类水。要以必胜的信心迅速形成强大合力，掀起一场全省动员、全民参与、声势浩大的剿灭劣V类水大行动，一鼓作气、克难攻坚，确保打赢；以科学的举措全力确保工作成效，加大投入、落实责任，严格标准、创新机制，加强源头防控、强化责任追究，做到精准施策、科学治水；以严肃的作风全面彰显铁军本色，各级新班子要体现新作为、展现新担当，各级“河长”要当好排头兵，真抓实干，确保人民群众有更多的获得感。

## 横下一条心，打赢剿劣战

《浙江日报》评论员

距离全省剿灭劣V类水工作会议仅仅月余，在“世界水日”，我省再次召开规模空前的高规格剿灭劣V类水誓师大会，充分表明省委、省政府深入推进“五水共治”的坚定决心，明确发出坚决打赢劣V类水剿灭战的强烈信号。全面剿劣绝无退路，各级各部门必须横下一条心、憋足一股劲，咬紧牙关、撸起袖子，不获全胜绝不收兵。

“决不把污泥浊水带入全面小康”是我省的庄严承诺，有诺必践、绝无戏言；省至村级层层签订的责任状，既是动员令，更是军令状。全面剿灭劣V类水，是一场不能输、也输不起的战斗，事关扛起新使命、把“浙江的今天”建设得更好、为“中国的明天”提供鲜活样本，事关践行以人民为中心的发展思想、巩固和深化前期治水成果，事关推进供给侧结构性改革、实现高质量均衡性发展，事关砥砺浙江治水铁军、提升新一届领导班子战斗力。

全面剿劣工作启动以来，声势大、攻势猛、气势足，这次誓师大会，更向全省发出了决战决胜的冲锋号。思想是行动的先

导，各级各部门务必进一步把思想和行动统一到省委决策部署上来，强化责任担当，发扬铁军精神，以实际行动体现绝对忠诚。在这场事关浙江明天的重大战役中，每一个参与者必须清醒认识剿劣的紧迫性和重大意义，决不拖后腿，更不能当逃兵，不留盲区、干净彻底地剿灭劣V类水。

打赢剿劣战，要体现“实”字。浙江敢于自加压力、拉高标杆，率先打响劣V类水剿灭战的底气和自信，来自“五水共治”打下的坚实基础、有效经验和机制保障，也来自一支对党和人民忠诚，实干苦干、能打硬仗的治水铁军。在剿劣攻坚战中，各级党员干部要趁势而上、连续作战，层层压实责任，细化责任分工、确保责任落地、强化追责问责，以高度负责的精神、脚踏实地的行动、务实管用的招数、落地生根的效果，奋力荡涤一切污泥浊水。

打赢剿劣战，要体现“严”字。全面剿劣难度大、任务重，尤其是面对量大面广的小微水体，一些地方存在畏难情绪、怀疑态度甚至不作为、慢作为现象，这与省委、省政府提出的全覆盖、高标准要求相去甚远。不留盲区、干净彻底，是全面剿劣务必完成的硬任务、死命令，必须不折不扣地落实到位，绝不容许留余地、搞变通、打折扣。当前，要重点建立劣V类水体、主要

成因、治理项目、销号报捷、提标深化五张清单，以更严的标准、更实的举措，彻底消除劣V类水。

打赢剿劣战，要体现“久”字。全面剿灭劣V类水，既是一场歼灭战、攻坚战，更是一场巩固战、持久战，切实做到剿灭一个、巩固一个，严防劣水反弹回潮。治水同样需要发扬“钉钉子”精神，既要构建长效机制，不断深化五级河长制、统筹协调机制、首席技术顾问制度、多元化投入机制、法治化管理机制等具有浙江特色的成功经验，又要坚持久久为功，更加精准有力、全面持久地打好“拆治归”这一转型升级系列组合拳的重拳硬招，努力开辟浙江发展的新境界。

打赢剿劣战，要体现“合”字。这是一场共治共享的全民治水战，也是一项投入量大、涉及面广的系统工程，离不开政府给力，更需要全民参与，只有形成全省动员、上下同欲、勠力同心的合力，才能啃下“硬骨头”。在这场攻坚战中，只有参与者、没有旁观者，全省党员干部要积极投身剿劣一线，社会各界也要迅速行动起来，发挥资金、技术、专业等优势，造就千帆竞发、百舸争流的生动局面，共同演奏恢宏的治水新乐章，夺取劣V类水剿灭战的彻底胜利。

### 海上版“最多跑一次”让船主“最多等一次” 嘉兴四家口岸单位执行联合登轮检查 对船长来说节约的每分钟都是钱

详见3版

### 全国首届“守望正义——群众最满意的基层检察院”名单发布 义乌检察院获此殊荣，是我省唯一一家

详见8版

律企联 中小企业免费法律咨询平台

中国银行 BANK OF CHINA 手机银行转账全免费